

市中医院特色门诊之三

高血压门诊让患者远离高血压病

□ 本报记者 郭新星 文/图

“袁主任,按照您的医嘱,我调整了生活习惯和饮食习惯,现在血压控制得很好,比吃降压药都管用呢!”3月9日,记者来到市中医院高血压门诊,患者张某刚刚经过复查,结果令他很满意,张某对市中医院高血压门诊诊疗效果给予了充分的肯定。

原来,患者张某目前发现自己患有高血压,但吃各类降压药效果都不尽如人意。通过朋友推荐,张某来到市中医院高血压门诊就诊,主任袁一展为其进行了高血压病因诊断,并结合张某的实际情况,采取个体化综合干预,叮嘱其调整生活习惯和饮食习惯。短短一周时间,张某的血压已经平稳降至正常范围,且头痛等不适感也已消失。

患者张某是受益者之一,经过市中医院高血压门诊治疗而受益的患者还有很多。

“安阳市中西医结合高血压病诊疗中心是经河南省中医管理局批准、依托市中医院建设的地市级专病诊疗中心,设有高血压门诊及病房,开放床位20张。医生团队成员均于北京安贞医院高血压科、河南省人民医院高血压科等国内外顶级高血压专科长期进修学习,积累了较为丰富的临床经验。”该中心负责人袁一展介绍。



袁一展正在为患者诊断病情

高血压。据我们临床数据分析,这些患者每天摄入量普遍偏高,且远远高出国家卫健委推荐的成年人每日正常饮食6克的摄入量。

袁一展说,高血压的传统危险因素包括:高钠低钾饮食、超重、肥胖、饮酒、精神紧张、高血压家族史等,其中“高钠饮食”是重要的环境因素之一,这也是中心限盐试验诊断盐敏感性高血压的临床研究所要解决的问题。

“中西医结合高血压诊疗对住院高血压患者进行了盐敏感性的筛查,其中有半数以上的患者属于盐敏感性

减轻高血压对人体靶器官(心、脑、肾)的损害,而且可以有效降低冠心病、脑梗塞、脑出血和肾脏疾病的发生概率。

采访结束时,袁一展再次提醒:“高血压是一种生活方式病,改善不良生活方式是健康的基石。健康生活方式主要包括合理膳食、控制体重、戒烟限酒、适量运动、心理平衡,低盐饮食可减少高血压发生,降低高血压程度。希望每一位市民朋友都能关注自己的血压,关注自身健康。”



3月18日是“全国爱肝日”,当天上午,市第五人民医院开展大型义诊活动,为市民免挂号费,提供咨询、义诊、发放健康知识宣传册等服务。

图为该院肝病专家为前来参加义诊的群众讲解爱肝护肝常识和接诊患者。

(付菊平 摄)

仁心仁术救患者 无私奉献显担当

——记市第二人民医院中西医结合风湿疼痛科主任白慧

□ 本报记者 朱亚芳 文/图

在市第二人民医院有这样一位女医生,她从事临床工作13年来,以仁心仁术治病救人,赢得了患者的信赖和赞誉。疫情突袭时,她更是勇挑重担,带领全科医务人员沉着应对,用实际行动诠释了医务工作者的无私和奉献,她就是该院中西医结合风湿疼痛科主任白慧。

扎根医学,坚守初心。多年来,白慧凭借精湛的医术为一位又一位患者治愈了疾病,同时用真心和关爱温暖患者。和白慧打过交道的患者对她非常信任,不少患者和家属都成为她的“忠实粉丝”。3月10日下午,还未到上班时间,市第二人民医院中西医结合风湿疼痛科门前就已经有患者在等待看诊。

之前,一位女患者因类风湿关节炎来到市第二人民医院办理慢性病相关手续。看着患者年纪轻轻就拄着双拐,白慧便详细询问了患者的病史。“当时她的双手指间关节、腕关节、肘关节、踝关节、肩关节、右髋关节、膝关节几乎全都肿胀疼痛,长年治疗但病情反复加重,生活质量很差,患者身心俱疲,已经放弃治疗,就想早点止痛药减轻疼痛。”白慧介绍,该患者是一个难治性类风湿,考虑患者还年轻,还有孩子要抚养,她不忍心就这么让患者放弃希望。在白慧的耐心鼓励和劝说下,患者决定让她试着治疗一下看看效果。住院后,白慧采取中西医结合的方法为患者制订个性化诊疗方案,



白慧正在给患者看诊

并在治疗过程中不断鼓励她坚定信心。经过一段时间的治疗,肿痛的关节一个个恢复正常,患者对白慧也越来越信任,就像吃了“定心丸”一样,开始乐观对待自己的病情,积极配合治疗。不久,患者病情得到控制,不仅可以正常走路,还可以出去工作了,这让患者激动得逢人就夸:“白主任就是我的救命恩人,我又重获新生了。”

“每当听到患者说白医生我就相信你,听你的……我心中就感到莫名的温暖,感到肩上的责任更重了。”白慧说。为此,她怀揣着对中医文化的赤诚和对患者的仁爱之心,专程到北京大学人民医院进修,并将所学运用到日常的诊疗过程中。与此同时,她通过刻苦钻研、不断创新,先后创立了多种临床疗效佳、费用低廉的中西医结合的诊疗方法,为患者提供了更好的治疗方案,得到了众多患者的好评。

工作中的白慧善于倾听患者的倾诉、观察患者的细微变化,以便及时帮助患者解除病痛。去年5月,一位肩关节受伤的患者慕名找到白慧求助。

之前患者出现左肩关节及左上肢疼痛后,就诊于多家医院,X线、核磁片子拍了一大堆,按肩周炎给予多种治疗,

病情不见好转反而加重了。白慧详细询问患者病史,不放过任何蛛丝马迹,

得知患者两年前做过骨髓移植术,还在其肩膀发现了豆粒大小的水泡。凭借多年临床经验,白慧判定该患者肩膀疼痛的原因是免疫力低下,感染病毒导致的带状疱疹,除了会剧烈疼痛

还有可能遗留出现严重神经后遗症。

患者入院后,通过检查印证了她的判断。但患者骨髓移植术后长期口服药物,导致很多治疗药物都无法使用。

面对难题,白慧大胆尝试面部颊针、中药熏蒸、局部刺络等中西医结合的方法,治疗后患者疼痛评分逐渐下降,20天后顺利出院。白慧说:“作为一名医生,每当看见患者战胜病魔,痛苦的表情被微笑所代替,就觉得再辛苦也值得。”

2020年年初,新冠疫情来袭,白慧主动请缨冲锋在一线。她被任命为市第二人民医院新冠感染患者应急医疗救治队副队长,农历正月初一就来到发热门诊坐诊。在得知医院准备筹

■ 专家话健康

脂肪肝危害不可忽视

□ 付菊平

随着经济的发展和生活水平的不断提高,人们饮食结构的变化,多坐少动、以车代步的生活方式,乙醇(酒精)耗量的增加和预防保健措施的相对滞后,导致脂肪肝的发病率越来越高,已成为当今社会的高发病。今年3月18日是第二十一个“全国爱肝日”,活动主题是:爱肝护肝,防治结合,遏制肝炎。现在,就让我们一起了解脂肪肝,共同守护肝健康。

脂肪肝十分常见,但脂肪肝的危害性比较隐秘,如能及时诊治可使其逆转。反之,部分患者可发展为脂肪性肝炎,甚至肝硬化、肝癌。所以,早期发现和预防脂肪肝尤为重要。

什么是脂肪肝
其临床表现有哪些

脂肪肝,又称脂肪性肝病和肝脏脂肪变性,是指各种原因引起的肝细胞内脂肪堆积过多的病变,正常情况下,肝脏的脂肪含量占肝脏总重量的3%至5%,如果肝脏脂肪蓄积超过肝脏总重量的5%,就称为脂肪肝。肥胖症、酒精中毒和糖尿病为脂肪肝的三大病因。脂肪肝的临床表现一般较轻微,大多数患者并没有肝病相关症状,主要在健康体检或因其他疾病进行肝脏检查时偶尔发现。其重要的表现有腹胀、肝区疼痛,部分患者还可能出现右上腹饱胀感或压迫感,这是脂肪肝患者就诊的主要原因之一。

脂肪肝可分哪几种

脂肪肝可分为酒精性脂肪肝和非酒精性脂肪肝,非酒精性脂肪肝又可分为原发性脂肪肝和继发性脂肪肝,我们一般说的脂肪肝就是原发性非酒精性脂肪肝。

脂肪肝的高危人群有哪些

脂肪肝的高危人群包括:肥胖症,尤其是内脏型肥胖;糖尿病,尤其是2型糖尿病;长期中等量饮酒(每日饮乙醇量男性>40g,女性>20g,或啤酒>1300ml,持续5年以上);高血脂症,尤其是高三酰甘油症;长期服用对肝脏有损害作用的药物者;肝病患者;多坐少动的中年人及机关白领。因此,有脂肪肝的高危

因素者要有自我保健意识,每半年至一年到医院做一次健康体检,行肝脏B超、生化检查等,根据需要进行脂肪肝定量检测,这样可以及早发现脂肪肝。

目前,脂肪肝临床的检查方法有肝穿刺活检、B超、脂肪肝定量检测等。肝穿刺活检是目前诊断脂肪肝的金标准,但是具有一定的创伤性,脂肪肝患者很难接受肝穿刺检查,因此,目前临床主要采用B超和CT进行诊断。B超可以用来诊断脂肪肝的有无及严重程度,是定性检测,无法实现对脂肪变的定量评估。CT对脂肪肝的诊断及其程度的判断优于B超检查,但CT检查价格昂贵,并且有一定的放射性,因此不作为诊断脂肪肝的常用方法,同时无法实现对脂肪变的定量评估。

所谓的脂肪肝定量检测,就是通过专门的脂肪肝量化诊断设备进行检测。市第五人民医院引进的法国生产的FibroScan502脂肪肝定量检测仪,是国际上先进的脂肪肝量化诊断设备,其通过测量超声波在肝脏脂肪中的衰减系数,定量评估肝脏的脂肪变程度。这是一种无创伤性检查,灵敏度高,能有效检测>10%的脂肪变,其优势为操作安全便捷、无创伤、无痛苦、无放射、可重复性好,在脂肪肝患者的诊断、治疗和随访过程中,如有需要,可随时检查,即时给出肝脏脂肪变定量的数据结果,方便直观、可动态观察治疗效果,便于患者随访、对照,可作为脂肪肝的常规检查方法。与传统的脂肪肝检查方法相比,其弥补了肝穿刺活检具有一定的创伤性、患者不易接受、样本获取困难、无法用于日常随访以及B超只能对肝内脂肪堆积程度作出粗略判断不能量化的不足。

在此,希望广大市民朋友能够从自身做起,提高防护意识,降低脂肪肝的发病率。如果您或家人的肝脏出现异常,请及时到正规医院接受规范诊治。早筛查、早发现、早治疗,齐心协力,共享健康。

(付菊平,市第五人民医院副主任医师、全国人工肝与血液净化攻关协作组成员、肝胆病咨询专家、安阳市医学感染病学会委员。)

重点疾病 防控专栏

感染结核杆菌后需预防服药

预防服药会有什么副作用吗

一般来说,预防性服药是比较安全的,但因个体差异,偶尔也存在个别不良反应。如果服药期间出现不良反应,轻微者可在医生观察指导下继续服药,重者则应及时到安阳市结核病防治所和各县(市)疾控中心就诊,经临床观察分析由医生决定如何服药。

预防服药应注意些什么

1.服药前需通过症状筛查、全面体检及胸部影像学检查等排除活动性肺结核。

2.了解服药者的既往病史、用药史、药物过敏史和结核病患者接触史等。

3.做好血常规、肝功能、肾功能等检查。

4.预防服药期间必须要坚持规律服药,切不可随意中断,防止因不规律用药而产生耐药性及增加不良反应的发生率。

(安阳市疾病预防控制中心 安阳市健康教育所 安阳市结核病防治所)

传播健康知识 搭建医患平台

本版由安阳市卫生健康委员会协办